

网络剧显现诱人前景

针对年轻观众 收视一路走红

全国首部网络互动剧《迷狂》近日在东方宽频、人民宽频、MSN 中文网等众多网络平台正式开播。由上海市禁毒办和东方宽频联手打造的这部以禁毒为题材的网络剧，之所以选择在网络播出，并由网友创作主题歌，邀请网络红人演唱，针对的就是青少年中出现的网络热，旨在提高禁毒宣传在青年群体中的传播率，因为年轻网民很少观看电视剧……



两个镜头(网络截屏)



新兴艺术品种

网络剧是一个新兴的艺术品种，与荧屏电视剧不同的是，它可以通过观众随意即兴点播，具有快速、便捷的优势，因而深受年轻网民的青睐。

网络剧最初始于网友自发拍摄的简单视频作品，随着制作规模的扩大，就成了网络剧。朱茵、余文乐主演的音乐网络剧《再咬我吧》，讲述了一段由浓转淡的爱情故事。长篇网络电视剧《编辑部的故事之e时代》，围绕一个网络编辑部里发生的诸多故事，用诙谐幽默的方式全方位地展现了网络时代都市人的情感。河南推出的网络多集电视剧《河洛一家亲》，以平民视角讲述老百姓的故事。深圳首部原创网络剧《谋生计》将镜头对准打工仔，以喜剧风格

反映一个普通打工者在都市艰苦奋斗的历程……今年初，还出现了网络贺岁剧《草草不工》《占着茅坑不拉屎》等。

互动反响热烈

随着网络剧悄然兴起，在网上观看这一新兴艺术样式的人也越来越多。由西安原创的《疯狂的校园》系列网络剧从发布至今，浏览下载次数已经过亿。舞台版《我们走在大路上》上月在北京的小剧场演出，取得了很好的效果，目前进入了互动网络剧的拍摄阶段。网络剧的最大优势就是天地宽广，尽管先后观看这部舞台剧的观众多达5000人，但在网络中却是一个很小的数字。

网络剧的另一优势是互动性。而《迷狂》作为全国首部网络互动剧，除了在线播出外，还可通过在线

投票、互动留言、专家访谈、主演博客等与观众进行互动。这一全新互动模式的开发，让我们看到了网络作为播出平台的潜能与发展前景。这部网络互动剧以一位戒毒少女的视角，展现了她从被动吸毒、主动吸毒到被动戒毒、主动戒毒的心路历程。播出当天，就有上千网民参与互动，反响热烈，其效果是电视剧难以比拟的。

吸引年轻观众

正因为网络更能吸引众多年轻观众，因而成了电视剧的一个理想播出平台。一些在荧屏上播出后少有“声响”的电视剧，也通过网络播出渐渐红火起来。今年的荧屏“黑马”《士兵突击》《奋斗》，在荧屏播出时悄然无声，两剧在上海播出时甚至都被安排在深夜10时半以

后，但它们在网络上却赢得了年轻观众，口碑相传，由冷转热，下载、点播者越来越多，由此形成燎原之势。“奋斗”、“士兵突击”先后成了网上的热门词汇，记者在视频网站优酷网上搜索“奋斗”、“士兵突击”后发现，播出次数分别为800多万次、250多万次。与之形成鲜明对比的是，荧屏收视率很高的《金婚》在优酷网播出的次数却不足100万次。这证明，网络天地已成为一个不可小视的巨大市场，它甚至可在收视大战中扭转乾坤，电视剧《士兵突击》《奋斗》的成功都证明了这一点。因为，网络的观众群更加年轻，更加时尚，他们代表的是明天和未来，这从另一角度显现了网络剧的无限潜力和诱人前景。

首席记者 俞亮鑫 实习生 凌佳

07121610701

贺岁档“杀气腾腾” 阿甘想“调节气氛”

《大电影2》不惧大片争票房

本报讯(记者 张艺)《投名状》《集结号》陆续上映，让今年的贺岁档显得有些“杀气腾腾”，好在有阿甘导演的《大电影2：两个傻瓜的荒唐事》，让贺岁档多了一份轻松的气氛。

以拍惊悚片出名的阿甘这两年来开始走喜剧路线，去年的试水之作《大电影1》虽然晚于冯小刚的《夜宴》上映，却丝毫未受影响，一炮而红，以小成本换来高票房。今年阿甘趁热打铁，再推《大电影2》，该片汇集了郭涛、黄渤、姚晨、谢娜等众多喜剧明星，准备与《投名状》《集结号》等大片再进行竞争。有了之前的成功，阿甘并不畏惧同期上档的两部大片，“正好可以换换口味，贺岁档应该多一点笑声，观众们看完两部大片后可以来看看我的电影，不能光吃大闸蟹，吃多了也会腻。”

阿甘打算在随后几年的贺岁档里陆续推出“大电影”系列电影，使之成为一个品牌。

状态已恢复 疤痕仍明显

胡歌将赴韩国再次进行“修复”



胡歌扮演的郭靖

本报讯(实习生 凌佳 记者 俞亮鑫)电视连续剧《射雕英雄传》在经历了主演胡歌出车祸的大难后终于在近日杀青。险些毁容的胡歌在完成了郭靖这一角色后表示，由于脸上疤痕仍有明显痕迹。他将赴韩国再次进行“修复手术”。

“射雕”复拍后，胡歌在横店奋战了3个多月，记者在探班时看到，相比刚复拍时，胡歌状态明显恢复。近距离观察胡歌，记者发现他的双眼还是略有不同，经过植皮手术的右眼仍有较为明显的疤痕。胡歌表示，他将进行修复手术，但不是整容手术。

虽然险些毁容，但胡歌版的郭靖还是被质疑“太帅”，对此，胡歌幽默地表示：“只要黄蓉不介意，我当然也不介意。”他反问道：“比原来的帅不是更好吗？”胡歌表示，复拍后自己的压力反而比以前小了很多：“过去我的生活太一帆风顺了，没有磨难和波折，但现在我跟郭靖有了共鸣了，郭靖也是从一个懵懂少年经历了许多坎坷才成长为武学大家的。”

王光利零片酬执导《棒子老虎鸡》

本报讯(记者 张艺)导演王光利执导的贺岁喜剧片《棒子老虎鸡》将于12月28日上映。昨天，王光利接受记者采访时透露，该片从制作到内容都大胆向好莱坞成熟的商业体制学习，自己是“零片酬执导”，没有从出品方“橙天娱乐”领取一分钱片酬，而是签署了票房分账协议。这种计酬模式是从好莱坞引进的。

作为一个刚崭露头角的商业片导演，王光利就不担心风险？面对记者的疑问，王光利表示，商业片导演应对影片票房负责，而看好该片票房正是此举的动因。

在励志剧《大校的女儿》中扮演韩琳

袁立：以纯朴打动观众

由袁立、郭晓冬主演的19集励志剧《大校的女儿》正在央视一套黄金档播映。主演袁立表示，此次她扮演的角色与以往有很大不同，从风风火火的豪气女侠，变成了温婉女性韩琳。被誉为“廊桥遗梦”的该剧出自“金牌编剧”王海鸰之手。袁立在片中扮演的韩琳，展现了以王海鸰为原型的知名女作家的坎坷一生，因而有人认为这是一部王海鸰的自传。剧中，韩琳作为大校的女儿，对军旅有着特殊的情结，她带着对蓝色海洋的憧憬来到了边陲要塞，在经历了人生的磨砺与坎坷之后，依然坚持自己的梦想，终于成为知名作家。但也因为那代人所肩负的责任与承诺，她却没有与自己最爱的人在一起。袁立将韩琳的坚韧、独立、淡然、温婉发挥得淋漓尽致，王海鸰多次表示：“感谢袁立把我的‘韩琳’演得那么好”。

无论是《永不瞑目》里敢爱敢恨的欧阳兰兰，还是《铁齿铜牙纪晓岚》中古灵精怪的杜小月，袁立的荧屏形象始终那么动人。此次，她化身为沉静温婉、淡雅知性的韩琳，以一个纯朴的女性形象来打动观众，这一角色将成为袁立众多荧屏形象中的又一标志。实习生 赵倩 本报记者 俞亮鑫



袁立扮演的韩琳

“大片”不仅仅是“打片”

——从金球奖提名看美国主流影片走势



《老无所依》剧照



《赎罪》剧照

第65届金球奖提名名单已经出炉，作为奥斯卡的风向标，金球奖一直受到世界各国影人的关注。除了国人关注的《色·戒》外，作为其中含金量最高的最佳剧情类影片的角色更是一场美国主流影片之争，而这些影片几乎都在年底(我们称之为贺岁档)上映，电影产业高度发达的美国的差别到底在哪里？其对中国电影业又有什么借鉴意义？

复合类型片成主流

好莱坞影片是商业类型片的始祖，但在欣赏口味越来越多元化的今天，好莱坞影人早就明白，单一的类型片已经无法吸引观众，必须推陈出新才能挽回观众，所以复合类型片随之产生。所谓复合类型片，就是把两到三种类型片的特征放在一部影片中体现。本届金球奖提名影片中，得到7项提名的《赎罪》属于爱情史诗剧，获得4项提名的《老无所依》《迈克尔·克雷顿》混杂了犯罪片和社会问题片等多种元

素，其他的提名影片也大多属于多元混合的影片，传记、纪实、黑帮等多种元素混合其中，使影片不再单薄，在深度和广度的开掘上有了更多的可能性，而目前国内上映和拍摄的影片中，并没有能够巧妙驾驭多种类型的影片。《投名状》傻打愣冲，尽管打得热火朝天，但给观众留下的却是疲惫的观影感受；《爱情呼叫转移》想进行尝试，一部影片分成四段故事，互相之间却不能有机地融为一体，变成了四部“迷你电影”，实在可惜。

密切关注现实问题

好莱坞主流影片与国内主流影片最大的差别在于对现实问题的关注度，几乎每年金球奖的提名影片中，都有一批关注社会热点的社会问题剧，今年也不例外。《血色将至》根据小说《石油》改编，描绘了石油大亨的发家史以及原始积累中人性的贪婪和腐败；《伟大的辩论家》涉及到种族问题，讲述的是美国文坛的黑人大家迈克尔·托尔森在战后种族歧视甚盛的岁月

里，指导组建一支名不见经传的辩论队，并最终在全国锦标赛上挑战哈佛大学队的励志故事；《美国黑帮》顾名思义是对美国的黑帮和毒品问题进行深入剖析；而《东方的承诺》则提出了美国的异国雏妓问题……尽管目的或许只是赢得眼球，但美国主流影片确已像一把锋利的手术刀，直接揭露一些社会问题，而这已成为一个传统。

理解“大片”过于狭隘

一直宣称要反映时代脉搏、关注现实的中国影坛却往往缺少深入反映社会问题的佳作。《生死抉择》类的影片几乎可遇而不可求，几乎所有中国电影人都把眼光锁定在遥远的古代，明年耗钱耗人地翻拍四大名著已成为定局，而目前正在上映的《投名状》《集结号》也都是“躺”在历史上打打杀杀的影片，难道不穿古装，没有硝烟就拍不成大片？看来，与现实社会割裂，狭隘地理解“大片”，是中国主流影片取材雷同、缺少大气之作的主要原因。

本报记者 周铭